

**INFORME COMISARIO REVISOR  
BOLIVAR INTERNATIONAL SUPPLY BIS S.A.  
PERIODO: Enero – Diciembre del 2012**

Como Comisario-Revisor designado por la compañía BOLIVAR INTERNATIONAL SUPPLY BIS S.A., considero de suma importancia presentar un breve diagnóstico de la economía ecuatoriana en el año 2012, para establecer el clima y las condiciones en las que se desenvuelve el sector empresarial ecuatoriano y medir todos los esfuerzos que estos han implementado para tratar de desarrollar sus actividades de forma eficiente.

De las cifras macroeconómicas conseguidas en el año 2012 señalaremos las siguientes y las analizaremos comparándolas con el período anterior:

Tras la fuerte expansión económica del 8% registrada en el año 2011, en el 2012 el crecimiento se situó en 4.8% lo que determina que el crecimiento económico del país decreció en el 3.2%, pero igual existe un crecimiento importante de la economía ecuatoriana.

De acuerdo con la cifras publicadas por el Banco Central del Ecuador respecto a la inflación a diciembre del 2012 alcanzó el 4.16% y comparándola con la del año 2011 que fue del 5.41%, significa que decreció en el 1.25%, situación que sigue preocupando por el crecimiento de los precios básicamente en los productos de primera necesidad disminuyendo el poder adquisitivo de los sectores populares de la población.

La tasa de empleo de acuerdo a los indicadores del Mercado Laboral, el análisis refiere a que pese a la desaceleración del crecimiento económico, estos (los indicadores) siguieron mejorando y de acuerdo con las cifras registradas del Banco Central se determina que la tasa de desempleo para el año completo se ubicó en el 5%, a 0.7% por debajo del 5.07% registrado en el 2011.

La balanza comercial enero-diciembre de 2012, deficitaria en USD 142,8 millones, recuperó saldo en 79,2% al compararla con la cifra de 2011, conforme a lo presentado por el Banco Central del Ecuador.

Un año atrás, los negocios internacionales del Ecuador reportaban un déficit de 687,19 millones de dólares, y entre enero y diciembre de 2010 marcaba 1.978,72 millones de dólares de pérdida para el país.

Estas cifras son ampliamente recuperadas por la balanza comercial del 2012 y sucede como resultado de un mejor desempeño de las exportaciones, que crecieron a mayor velocidad que las importaciones del año pasado.

El año anterior, Ecuador importó 24.041,53 millones de dólares, un 4,5% más que en el 2011. En cambio sus exportaciones cifraron USD 23.898,73 millones, un 7,1% más que en el año pasado.

Otro aspecto que marca la recuperación comercial fue que tanto la balanza petrolera como la no petrolera crecieron a favor del país. La balanza comercial petrolera cerró el año pasado con 8.350,79 millones de dólares, 6,3% mejor que el año pasado.

La balanza no petrolera marca un déficit de 8.493,59, pero mejora la situación en 0,6% en relación al año pasado.

El Índice de Confianza Empresarial medido y monitoreado de manera mensual por Deloitte, registra una percepción optimista para el cierre de año ubicándose en 83.1 puntos de 250 posibles.

De acuerdo a las empresas encuestadas, existe una percepción positiva sobre el cierre del año 2012. Se destaca entre los encuestados su punto de vista favorable con respecto a los logros del país, siendo la infraestructura vial y la estabilidad económica los más importantes.

Sin embargo de existir ésta percepción positiva las condiciones del país todavía no reflejan una atracción para la inversión extranjera ya que esta no registra un incremento importante en el año analizado.

Por otro lado y a pesar de que el enfrentamiento del ejecutivo con diversos sectores del país, especialmente con la prensa, ha bajado de tono, no se han logrado estabilizar las condiciones políticas y sociales para conseguir un desarrollo eficiente de la economía ecuatoriana.

De acuerdo con este análisis podemos concluir que la economía del país en el año 2012 se ha mantenido relativamente estable a pesar del mejoramiento de algunas cifras macroeconómicas señaladas anteriormente y bajo estas condiciones se desarrolla el sector empresarial privado del Ecuador y particularmente la compañía BOLIVAR INTERNATIONAL SUPPLY BIS S.A.

Analizando los resultados obtenidos por BIS S.A. en el año 2012 se debe ponderar la gran gestión administrativa financiera desarrollada por sus ejecutivos para alcanzar rendimientos altamente satisfactorios y posicionar a la empresa entre las mejores del país en su ramo.

Luego de este breve comentario y conforme con lo que disponen las regulaciones y normas legales del organismo de control que es la Superintendencia de Compañías, presento el informe correspondiente del ejercicio económico enero-diciembre del 2012 a la Junta Directiva y a los Socios de la empresa, pretendiendo siempre aportar con alguna observación para que sus administradores refuercen sus acciones e implementen políticas que permitan mejorar el rendimiento de la misma.

Es importante señalar que lo actuado por la Junta de Accionistas y por la Gerencia está enmarcado estrictamente a lo que establecen las disposiciones legales estatutarias y demás normas generales de ley.

Para la elaboración del presente informe se consideró primeramente la supervisión y revisión de los balances, estados financieros, libros contables y otros documentos requeridos. Debo manifestar que el sistema de contabilidad utilizado por la compañía es eficiente y claro y aceptado por el organismo de control, por lo que la información contable es absolutamente confiable y veraz. Todos los requerimientos solicitados siempre fueron facilitados oportunamente por el personal a cargo de los mismos, por lo que en mi calidad de Comisario-Revisor doy fe que toda la información utilizada es correcta.

Otro parámetro importante es las visitas periódicas a la compañía con el objeto de revisar documentación relacionada al manejo financiero de la empresa y observar los procesos implementados para su funcionamiento.

Las obligaciones con el SRI, IESS, Municipales y otras con los diferentes organismos de control se han cumplido total y correctamente, de acuerdo con la información que se encuentra en los archivos de la empresa.

## ANALISIS FINANCIERO

Para mantener los parámetros de análisis de años anteriores y con el fin de poder determinar el desarrollo financiero cíclico de la empresa, vamos a establecer los indicadores financieros más importantes y recomendados para obtener un diagnóstico de la situación actual de BIS S.A., apoyándonos en la información contable proporcionada por la empresa.

### INDICADORES FINANCIEROS CUADRO COMPARATIVO BOLIVAR INTERNATIONAL SUPPLY BIS S.A. PERIODO: 2010 – 2012

NOMBRE DEL INDICADOR	2010	2011	2012
RAZON DE CIRCULANTE	1,332	1,633	2,005
INDICE DE SOLVENCIA	1,364	1,674	2,034
RENTABILIDAD	0,179	0,206	0,269
RENDIMIENTO REL. PATRIMONIO	0,670	1,047	1,130

Los resultados que reflejan en el ejercicio económico financiero enero-diciembre del 2012, determinan el significativo crecimiento de la empresa en este periodo como consecuencia de la eficiente gestión administrativa empresarial desplegada por sus ejecutivos.

De la comparación de los resultados obtenidos en el año 2012 con los periodos anteriores 2010 y 2011 concluimos que la empresa ha tenido un crecimiento importante como se puede observar en el cuadro anterior.

La solidez económica financiera que mantiene la compañía es excelente, situación que se refleja en el mejoramiento de su capacidad de pago a corto y largo plazo, cumpliendo oportunamente sus obligaciones financieras.

Uno de los parámetros que nos permiten afirmar el crecimiento financiero de BIS S.A. es la rentabilidad con relación a los activos totales de la empresa obtenida en el periodo analizado, alcanzando el 26,90%, 6,30% más que el periodo anterior.

Este crecimiento lo confirmamos al analizar el rendimiento con relación al patrimonio que en el año 2012 alcanzó el 113%, 8,3% más que el año anterior.

Igualmente podemos mencionar que el patrimonio de la empresa se ha incrementado alrededor del 28% con relación al año 2011.

Revisando los valores obtenidos en utilidades los resultados son óptimos, lo que permite a la compañía a tributar sumas importantes con el Estado y participando significativamente de estas, con sus empleados.

Como se mencionó anteriormente el gran éxito económico financiero obtenido por BIS S.A. en el año 2012 primeramente obedece a la gran gestión administrativa desarrollada por la Gerencia General al adoptar estrategias que permitieron optimizar sus actividades e igualmente al gran esfuerzo profesional desplegado por sus colaboradores demostrando que están capacitados para alcanzar las metas planificadas a inicios de año.

**INDICADORES FINANCIEROS**  
**BOLIVAR INTERNATIONAL SUPPLY BIS S.A.**  
**PERIODO: Enero – Diciembre 2012**

<b>NOMBRE DEL INDICADOR</b>	<b>INDICADOR</b>
RAZON DE CIRCULANTE	2,005
INDICE DE SOLVENCIA	2,034
INDICE DE RENTABILIDAD	0,269
RENDIMIENTO REL AL PATRIMON.	1,130

**INTERPRETACION**

**RAZON DE CIRCULANTE.-** Por cada dólar de obligaciones a corto plazo la compañía dispone de US\$ 2,005 de activo circulante para pagar.

**INDICE DE SOLVENCIA.-** La compañía dispone de US\$ 2,034 para cubrir obligaciones a largo plazo.

**INDICE DE RENTABILIDAD.-** La empresa ha generado una rentabilidad del 26,9% con relación a la inversión.

**RENDIMIENTO CON RELACION AL PATRIMONIO.-** La utilidad con relación al patrimonio de la compañía es del 113%.

Sin otro particular, me suscribo.

Atentamente,

  
Econ. Jaime Proaño Gavilanes  
**COMISARIO REVISOR**

**ANEXO 1**  
**CALCULO DE INDICADORES FINANCIEROS**  
**BOLIVAR INTERNATIONAL SUPPLY BIS S.A.**  
**PERIODO: Enero – Diciembre 2012**

**DATOS**

ACTIVO CIRCULANTE	4.848.730,39
PASIVO CIRCULANTE	2.418.363,08
ACTIVO TOTAL	4.930.065,28
PASIVO TOTAL	2.424.181,26
UTILIDAD	1.329.311,02
PATRIMONIO	1.176.573,00

**INDICADORES**

RAZON DE CIRCULANTE	= $\frac{\text{ACTIVO CIRCULANTE}}{\text{PASIVO CIRCULANTE}}$	= $\frac{4.848.730,39}{2.418.363,08}$	= 2,005
INDICE DE SOLVENCIA	= $\frac{\text{ACTIVO TOTAL}}{\text{PASIVO TOTAL}}$	= $\frac{4.930.065,28}{2.424.181,26}$	= 2,034
IND. RENTABILIDAD	= $\frac{\text{UTILIDADES}}{\text{ACTIVO TOTAL}}$	= $\frac{1.329.311,02}{4.930.065,28}$	= 0,269
REND. REL. PAT.	= $\frac{\text{UTILIDADES}}{\text{PATRIMONIO TOTAL}}$	= $\frac{1.329.311,02}{1.176.573,00}$	= 1,130